

勇涉改革“深水区” 善抓改革新机遇

——新华社记者专访全国人大代表、中共江苏省委书记罗志军

站在深化改革元年的起跑线上,如何破除思想观念上的障碍,抓住用好深化改革新机遇,推动经济转型升级,全国人大代表、中共江苏省委书记罗志军日前接受了新华社记者专访。

新华社记者 冯诚 郭奔胜 朱国亮

罗志军说,未来10年是江苏现代化建设进程中具有关键意义的阶段,无论是从有效应对宏观环境的复杂变化,还是从江苏发展的阶段性特征和未来趋势来看,都必须把改革作为全省发展的头等大事,作为转型发展的重要支撑,作为推进全面小康和现代化建设的“关键一招”。

从兴办乡镇企业到发展民营经济,从创办开发区到全方位多层次宽领域对外开放,从城乡发展一体化探索到创新驱动实践,较早开始市场取向改革探索的江苏,在许多方面走在了全国前列。罗志军说,江苏是全国改革开放的生动缩影。过去江苏正是抓住用好每一次改革开放的重大机遇,才迎来了一轮又一轮重大发展。

2012年,江苏人均国内生产总值突破1万美元,2013年提升到1.2万多美元。按照世界银行标准,这表明江苏已进入一个新的发展阶段,从中等收入发展阶段迈进中等富裕发展阶段。

罗志军说,进入发展新阶段的江苏,拥有良好基础和独特优势,但也面临不少新矛盾和新问题。持续发展本身就是一大难点,基数越大,增速的保持难度就越大。此外,资源环境约束日益强化、科技创新能力还不够强、缩小城乡区域差距任务艰巨、社会管理面临诸多难题等问题也亟需破解。

“改革是挑战,也是机遇。”罗志



全国人大代表、中共江苏省委书记罗志军(右)接受新华社记者专访(2月27日摄) 新华社记者 韩瑜庆 摄

军认为,解决这些突出问题,根本的是要通过改革创新,走出转型发展新路子。党的十八届三中全会开启了新一轮改革的窗口期,必将释放更大的制度红利和发展潜力。

罗志军介绍,目前,江苏13个省辖市都明确了改革试点的平台和先行探索的任务。江苏将抓住用好这些改革载体和平台,做大改革文章,叠加创新功能,形成更多制度性成果,打造具有江苏特色的改革品牌。

改革进入深水区,复杂性、艰巨性前所未有,江苏如何突破?罗志军表示,江苏将以经济体制改革为牵引,带动其他方面的改革,重点加强五方面的改革探索:一是处理好政府与市场关系这一核心问题,培育“强市场”的新优势,赋予政府职能

以新内涵,形成两者正向叠加效应;二是构建推动经济转型升级的长效机制,使创新驱动成为江苏发展的强大引擎和鲜明特征;三是推进新型城镇化和城乡发展一体化,加快构建新型城乡关系;四是创新社会治理,打造现代化的社会治理体系;五是建立以经济社会发展绿色评价体系和领导干部任期环境质量考核制度为重点的系统完善的生态文明制度体系,以刚性约束促进绿色发展、资源节约、环境保护,把生态文明建设纳入制度化、法制化轨道。

在此前的改革开放过程中,江苏苏南板块充分利用改革开放优势,在全面小康的基础上率先探索基本实现现代化新路,发展上始终先行一步,苏中板块紧随其后,苏北

地区发展相对滞后。和国内许多省份一样,江苏也面临区域协调发展的问题。如何通过深化改革,进一步缩小区域发展差距?

对此,罗志军说,江苏近年先后出台了一系列支持苏北发展的重大政策措施,苏北发展已进入快车道,主要经济指标增幅连续8年高于全省平均水平。来自江苏省统计局的统计数据显示,2013年,苏北地区规模以上工业增加值增速高于全省2.9个百分点,公共财政预算收入增速高于全省3.5个百分点,固定资产投资增速高于全省3个百分点。

罗志军说,下一步,在继续增加财政投入,调动社会资本,加大苏北地区基础设施建设的同时,还将探索区域之间利益共享的长效合作机

制,推动区域合作由产业合作向科技金融合作提升,由经济领域合作为主向经济社会各个领域拓展,全面提升江苏南北区域合作层次和水平。

江苏进出口规模居全国第二,占全国比重达13.2%。近年来,受大环境影响,外向型经济受到冲击。2013年,江苏进出口总额为5508.4亿美元,仅比上年增长0.5%,增幅回落1个百分点。加快构建开放型经济新格局变得日益迫切。

罗志军说,党的十八大以来,中央在深化改革的同时,对实施新一轮对外开放作出了重大部署与布局,提出建设中国上海自由贸易试验区、建设丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路、依托长江建设中国经济新支撑带等战略。这为江苏提供了改革和开放的双重机遇。

罗志军介绍,为构建更高水平开放型经济体系,增强国际竞争力和综合实力,江苏将重点围绕企业国际化、城市国际化、人才国际化“三个国际化”,积极探索改革外商投资模式、外贸体制、高层次人才引进方式,促进国际国内要素有序自由流动,资源高效配置,市场深度融合。

罗志军说,开放也是对改革的一种倒逼。江苏将积极学习和汲取中国上海自由贸易试验区建设的经验,支持各级各类开发区、海关特殊监管区、出口加工区结合自身特点,在转变政府职能、简政放权、为企业创造符合国际惯例的市场环境等方面先行先试,率先突破。

在新一轮改革机遇面前,江苏希望走出一条具有时代特征、中国特色、江苏特点的改革开放之路,在全面深化改革中继续走在前列。罗志军说:“没有改革开放的领先,就没有江苏发展的率先。必须坚决破除头脑里的‘深水区’,把改革开放向纵深推进。”

南京买房, 首选“现代快房”

现代快报全媒体读者置业4S服务平台震撼上线
“现代快房”VIP会员招募火爆开启

2014年3月,由《现代快报》倾力打造的“现代快报全媒体读者置业4S服务平台”——“现代快房”现已正式上线,现在报名加入“现代快房”,即可尊享由《现代快报》提供的全城首创、一站式4S买房服务,名额有限,报名从速!



看房、选房、买房、验房、装修一站式参与通道

24小时服务热线 / 96060

网址 / 现代快报网 www.xdkb.net 房产频道

官方微博 / 现代快报金楼市

官方微信 / 南京买房

